

### EDITORIALES

## LA CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

Después de las horas de júbilo y de holgorio producidas por el cambio radical de régimen, la realidad impuso sus fueros, y una muchedumbre llena de apetencias, cayó sobre los cargos públicos exhibiendo méritos de democráticos y patentes de antiguo radicalismo.

El espectáculo que ofrecen los pueblos de nuestra provincia es buena prueba de ello. En muchos donde para encontrar un republicano o un socialista, había que ir a la interna de Diógenes, tras el triunfo, han surgido de todos los rincones como surgen los hongos tras las lluvias copiosas en los bosques.

En algunos pueblos donde se eligió a los concejales por el artículo 29 se inventó un edil republicano para ponerse a tono con la moda, que en las circunstancias presentes toma en serio su republicanismo convencional para ocupar la presidencia del Ayuntamiento.

En otros, donde se luchó en las elecciones franca y legalmente triunfando los candidatos monárquicos, bajo pretextos burdos de coacciones que no existieron y de amaños, se les despojó de sus indiscutibles derechos a ostentar la representación popular y se sustituyeron caprichosa y arbitrariamente por los que designan los flamantes comités republicanos, formando Ayuntamientos improvisados, que ni fueron designados por el pueblo, ni siquiera figuran en las listas de concejales o contribuyentes, con que pudo velarse el absurdo.

Los que clamaron contra los nombramientos de alcaldes de real orden, los que ponían sus voces en el cielo, condenando los procedimientos empleados por el Gobierno para reemplazar a los Municipios de la Dictadura, están procediendo en este orden peor que pudiera haberlo el más osado y cínico de los caciquismos.

El hecho de que esto se haga por un Gobierno republicano, no desvirtúa su esencia dictatorial ya que toda su obra está inspirada por un exagerado partidismo, que le aconseja entregar los Concejos a sus adictos aunque éstos no sean concejales ni siquiera candidatos en las elecciones del día 12.

Entre muchos casos que podrían citarse, ofrecemos únicamente a título de argumento el de Serón do de ejercer las funciones de Alcalde actualmente un hombre que no debe ni puede ser de ninguna forma.

Este hombre vive accidentalmente en Serón, a donde le llevaron los obreros mineros, para que desempeñara la secretaría de la Sociedad a cambio de una humilde retribución. Ultimamente y a consecuencia de la gran crisis de trabajo las cotizaciones eran escasas y no bastaban para pagarle su sueldo y en estas condiciones, sin medios de vida para subsistir en un pueblo extraño y sostener a su familia, se le designa para la Alcaldía de un pueblo tan importante como Serón, sabiendo que el desempeño del cargo no está retribuido en forma alguna.

No pretendemos causar molestias a este señor para nosotros muy respetable, pero entendemos que hubiera sido más lógico dar la Alcaldía a un hijo del pueblo, socialista o republicano, evitando la indignación de aquellos vecinos que se consideraran justamente postergados, con la resolución gubernativa.

También se destaca el de Vera, donde la elección se verificó con toda legalidad bajo la intervención notarial y sin que surgiera el más pequeño incidente que viniera a empañar esa legalidad que presidió durante toda la jornada y que han sido destituidos poniendo al frente del Ayuntamiento personas sin solvencia alguna y sin condiciones para los cargos que se les han confiado.

Pensamos que el Gobernador señor Ruiz Maya al no dar posesión a los concejales elegidos por el vecindario, admitiendo como buenas las pueriles razones alegadas al cabo de varios días, obró bajo el influjo de una equivocada información ya que dado el poco tiempo que lleva entre nosotros, desconoce a pueblos y personas.

Por nuestra parte confesamos que nos produce un asombro inaudito lo que está ocurriendo en este orden, y más aún al ver a los viejos apóstatas que no hace tanto tiempo cantaban gallardamente por esos pueblos las glorias del dictador que les diera patentes de piratas armados en corso, constituyendo a toda prisa los Comités republicanos que son el salvoconducto para entrar y apoderarse de los Municipios.

En los días de la Dictadura cuando se empleaban sin recato procedimientos ministeriales extralegales, se justificaba todo, pero téngase en cuenta que la Dictadura no iba a convocar Parlamento, ni prometió nunca someter sus actuaciones al referendo parlamentario, mientras este Gobierno ha de convocar y reunir Cortes en plazo breve para reformar la constitución.

Si la constitución de los Ayuntamientos en la forma que se está haciendo es el fundamento para las próximas elecciones, su preparación de un depurado estilo caciquil habla poco en favor de los que ofrecen el más austero respeto a la verdad de los estados de opinión, a los derechos legítimos y al orden jurídico.

En ese caso sería preferible que desista el Gobierno de convocar esas elecciones y aún de la Constitución y nos gobierne por decretos. Sería más cómodo y más legal.

### Carta de Marruecos

## Un nuevo puerto en el Mediterráneo occidental

La zona española de Marruecos va quedando aislada. Los grandes proyectos de comunicaciones africanas se planean y llevan camino de ser realizados sin ella, y contra puertos españoles, así de las ciudades de soberanía como de las del territorio marroquí, se arman, equipan y utilizan otros puertos en Argelia y en el Marruecos francés. Desvanecidas las ilusiones mineras y a punto de pasar las ciferas en la colonización, queda la particular situación del territorio, que es lo que interesa permanentemente y sobre todo. En aprovechar y hacer valer esta situación singular debe tal vez consistir, a la hora presente, una de las principales preocupaciones de los hombres que dirigen la política exterior de nuestro país.

Coinciden todos los esfuerzos de Europa en abrir caminos en este matizo continente y en construir puertos a las mareas que lo bañan. Colaborar de alguna manera en este empeño, obrar de tal forma que los intereses generales vengán a concordar con los nuestros, aprovechar en beneficio propio la corriente general contra la que sería insensato navegar, tal es solamente lo único posible, sino también lo más discreto, lo obligado y lo que más nos conviene.

Pero cabalmente este asunto parece desatendido. Los gobernantes españoles no dan muestras de ver a distancia en los negocios marroquíes y prefieren tejer y destejer sin sanción y sin término en cosas de poca monta.

Fue resuelto en París un litigio que interesaba vitalmente a España. Luego de pacificado el Rif y de ocupada la región montañosa de Taza, comenzó la explotación intensa y la valorización de la región oriental del

Marruecos francés. A las minas de manganeso en Bu Arja vinieron a agregarse los importantes yacimientos de carbón descubiertos en Cherada, cerca de Uxda, y los abundantes productos del suelo. Se calculan en medio millón de toneladas los que esta región va a exportar por ahora; de ellas, corresponden a los minerales de Bu Arja unas 200.000, a los de Cherada una 30.000 y el resto a productos agrícolas. El Marruecos oriental francés necesitaba una salida holgada y cómoda. Había que elegir entre cuatro puestos: Orán, Melilla, Saïdia y Namours. Y aquí surgió el debate.

Fué desatendido el de Orán, por lo lejano; quedó también fuera de concurso el de Melilla, «por español, por muy especializado y por no tener ferrocarril» Saïdia es un pequeño poblado en territorio marroquí, a la derecha del Muluya; Nemours, un poblado mas nutrido, en territorio argelino. A ninguno de estos dos puntos llega el ferrocarril desde Uxda; en uno de ellos hay un principio de puerto y en el otro nada. Después de una conferencia celebrada en París a la cual conferencia asistieron representantes de Marruecos y Argelia, de la Presidencia, de los ministerios del Interior, Trabajos Públicos, Marina, Guerra y de la Defensa Nacional, el Gobierno se decidió por el poblado argelino de Nemours.

Hay que construir «de toutes pieces» un ferrocarril desde Uxda, a través de territorios montañosos y difícilísimos, y un puerto. Pero todos esos cientos de millones de francos necesarios para tales obras se dan por bien empleados, porque con ellos se conquista la independencia de puertos españoles y quizá también por consideraciones estratégicas. El caso es que el puerto mas apropiado para evacuación de los productos de todo el Marruecos oriental es Melilla. La ciudad del Mediterráneo, en aquella parte, hasta la que sería menos costosa y mas fácil la construcción de una vía férrea desde Uxda, es Melilla. Y el sitio mas próximo a todos los

grandes centros de producción de aquel territorio, es también Melilla. Pero Melilla es «puerto español». Aquí se ha echado de menos la actividad diplomática que era del caso.

Porque conviene aquí un poco de imaginación y calcular las consecuencias de esta prescripción que de Melilla se ha hecho. Según se había decidido anteriormente, el ferrocarril trashariano ha de pasar por Uxda; y como Uxda queda unida a Nemours, la verdadera cabeza de la gran vía férrea en proyecto, en el Oeste del Mediterráneo, va a ser Nemours. Melilla va a quedar al margen del movimiento y sin más recursos que los propios. Los cuales son bien pocos.

Hay un precedente. En Kenitra, a orillas del Sebu, en la región atlántica, se improvisó un puerto por el estilo del que ahora va a improvisarse también en Nemours. No convenía a la economía y orden general de puertos de la zona francesa este de Kenitra; pero había que impedir que los productos de las regiones de Fez y Mequinez tomaran el camino de Larache. Todavía hace poco, cuando la visita del Presidente de la República, el portavoz del municipio kenitrense recordó al ministro de la Guerra aquella finalidad con estas palabras textuales: «Este es un puerto de combate contra la zona española».

Es decir, que puede quedar Melilla en su ser y estado actual lo cual es retroceder, de la misma manera que Larache está en el día como estaba en 1911.

Y puede haber algo más todavía. Tampoco Ceuta tiene ferrocarril hacia el interior, mientras que Tánger está unida a la red general de Berberia. Francia ha concedido recientemente un empréstito de cuarenta millones al puerto de Tánger, con lo que podrá darse cima a las obras principales para 1932.

Quedan, pues, aisladas por completo, Melilla al Este, Larache al Oeste y Ceuta al Sur. Y la zona española, de valor absoluto casi nulo, va a perder definitivamente este valor relativo que hubiera podido dársele aprovechando su situación privilegiada.

SANTOS FERNÁNDEZ

### De aplicación a la vida

## Instinto de los animales

El elefante, ese animal tan noble, da una prueba suprema de sensibilidad en el momento de morir dirigiéndose, cuando nota que su fin está próximo, a determinados lugares convertidos en cementerios por ellos mismos.

Se creía que esto era una fantasía de los mercaderes árabes, pero un oficial inglés llamado Powell Cotton, que residió mucho tiempo en Uganda, pudo comprobar que era cierto. Siguió a un elefante que le llamó la atención porque andaba cayéndose y levantándose, y llegó hasta el pie de una montaña, donde el paquidermo se dejó caer para no levantarse más. Powell se acercó al elefante y vio que estaba rodeado de numerosos y grandes esqueletos. Se hallaba en un cementerio de elefantes.

Hay una avecilla llamada picao amarillo que acostumbra agujerear la corteza de ciertos árboles de savia dulce. Se creyó en un principio que el pájaro se alimentaba de la savia que sale de estos boquetes, pero en posteriores estudios se ha podido averiguar que lo que el picao amarillo hace al perforar la corteza de los árboles es preparar una trampa a los insectos, que acuden atraídos por la savia y quedan adheridos a ella. El asunto pájaro, como los cazadores de trampas, no tiene mas que dar una vuelta diaria por todos los cepos, para apoderarse de las piezas que han caído. Pero, en vez de llevarse a casa como la generalidad de los cazadores, se las come allí mismo.

Los animales son, como las personas, sensibles al mareo cuando se embarcan. Los únicos que no se marean nunca son el

## Almería exige reformas

No te hablo, lector, del soñado Paseo de Versalles, que inter-nándose en las montañas constituiría un recreo y una continuación linda del Boulevard; ni de la unión de las calles de Murcia y Granada que formaría una preciosa Avenida que el Gobierno actual pudiera consagrar al hombre más prestigioso y de valía en las ideas que hoy dominan; ni mucho menos del ensanche de la calle de las Tiendas que resulta en la actualidad estrecha y ridícula; me refiero al Parque de Nicolás Salmerón, llamado antiguamente de Alfonso XIII.

El feliz iniciador de la idea de ese Parque, fué el consecuente republicano Don Manuel Perez Garcia, que hoy lloramos perdido, y la campaña que sostuvo en la Prensa, ridiculizada por muchos, tuvo como recompensa el esbozo de un estrecho Paseo, alegría de la Ciudad y encanto de los turistas.

Pero el Parque es un tronco sin extremidades, creado de limosna y mantenido por la Junta de Obras del Puerto, es una vía concebida grande y dilatada, quedando en bosquejo pequeño e insignificante.

Mil veces repitió el señor Perez Garcia que partiera del Boulevard y terminase en la montaña, contando con los indispensables derribos de las miserables casuchas del Contramuelle, hoy convertidos en palacios por una tasación amistosa y desproporcionada.

Ni la campaña de la Prensa, continuadora fiel del tan hermoso ideal, ni los deseos, que supongo existen, en el culto ingeniero Sr. Florrieta, ni las propuestas que cien veces ha hecho nuestro Ayuntamiento, pue-

den vencer la indiferencia de la población y la avaricia de los poseedores de esas inmundas pocilgas que tratan de explotar viviendas viejas y averiadas.

Creo que la ley de expropiación forzosa está bien clara y terminante y que la tasación debe hacerse no con arreglo a una caprichosa contribución exigida por el dueño, si no por el valor neto de las fincas, que aunque muy retocadas, no dejan de acusar su poca consistencia y su escasez de mérito.

En distintas épocas y en multitud de artículos he insistido sobre la misma idea y mis pensamientos han caído en el vacío, pero hoy que se siente deseo de beneficiar Almería es justo reclamar una mejora por todos sentida y nunca lograda.

Supongo la pregunta de algunos ¿que árboles prosperarán en esa montaña caliza, llena de per-pétuas torrenteras y compacias gredas? Y como la respuesta corresponde a un agricultor debemos escuchar la opinión del ya difunto don Manuel Perez, Catedrático de Agricultura que fué en este Instituto: «La encina, el olivo y el almendro prosperan en terreno calizo y producen grandes rendimientos; el pino marítimo vive en la greda y crece a expensas de la humedad atmosférica».

Nada puedo aumentar a tan sabias palabras; sólo si recordar que en 1876, cuando era muy niño, la encina y el chaparro cubrían esas montañas, y las lluvias eran más frecuentes y abundantes en nuestra región.

Hoy que el obrero almeriense demanda pan y trabajo, será justo que la Junta de Obras expropie esas inmundas covachas y almacenes desvencijados y al hacerlo inaugure una era de prosperidad y vida para tantos pobres a quienes rodea la miseria y el hambre.

JOAQUIN SANTISTEBAN

## COPLAS DE SALDO

### A la bandera

Estás bandera española por tres colores formada. Ya no podremos decir que eres roja y eres guald ton sólo; que también eres como las penas, morada. Yo siento al verte una honda emoción que llega al alma pues me parece no eres aquella bandera hispana hecha con sedas heroicas, tejida con hebras santas, cosida con las agujas de las glorias milenarias, que a través de las centurias al espíritu les hablan

de los héroes que murieron a la sombra venerada de la bandera española, que era roja y era guald. Hoy tienes un tono nuevo con la acha frauja morada que es color de sufrimientos, y al desdoblarse gallarda sobre el lomo de los viejatos, con dulce ruido de alas, parece que vas tejendo las frases de una elegía por los héroes que murieron, por los muertos que descansan, por los que dieron su vida por la enseñanza de la patria, que era de sangre y de oro sin esa frauja morada.

FRAY LUCAS

oso polar y el buey. Aquel se comprende que ofrezca esa entereza a bordo, pues está acostumbrado a navegar sobre bloques de hielo; pero en cuanto al buey, no existe razón ninguna para que no se maree. Los elefantes y los monos si que se marean, y aún es mas propenso a este trastorno el caballo, hasta el punto de que a veces le cuesta la vida un viaje por mar. Pero todavía le aventaja el tigre. Este animal tan fiero y poderoso sería un pésimo navegante. Cuando, desde la India o desde Java, es transportado por el mar con destino a los parques zoológicos de la Europa occidental, apenas el barco se pone en movimiento, el tigre se echa sobre cubierta y comienza a lanzar bramidos de angustia que no cesan en todo el viaje.

Se cree que el león es el animal más temible, pero hay otro que le aventaja en fiera si se relaciona esta con su tamaño y poder. Ese animal es una simple hormiga, la hormiga termes o soldado. Estos insectos van por la selva formando nutridos ejércitos y no se detienen ante ningún peligro ni obstáculo y como viajan en número de millares y aún de millones, ningún animal, por voluminoso que sea, puede librarse de una mortal derrota. Podrá matarlas a cientos pero siempre quedarán miles y miles, cuyas pinzas prestarán a devorarle. Cada boca se lleva una pequeñísima partícula de carne, y sumadas estas partículas, forman un conjunto de varios kilos

Tanto es así que en algunos países salvajes, como Barotse, la pena capital se ejecuta cubriendo al reo con una capa de grasa y arrojándola a las hormigas soldadas las cuales se abalanzan sobre el reo tan fieramente y con tanto afán comienzan a devorarle, que en pocos minutos no queda de él más que el esqueleto.

Además del perro y del mono cuyo llanto es bien conocido, hay otros muchos animales que lloran, como por ejemplo, la jirafa, el elefante, el ciervo y el corzo. Todos estos animales derraman lágrimas como las personas. Pero el que se lleva la palma como llorón es el delfín, el cual vierte abundantísimas lágrimas y pone una cara de dolor que conmueve, cuando se acerca su último momento.

La marlin ha dejado escrito que uno de los momentos en que más pena sintió durante su vida, fué una vez que mató un corzo con su escopeta y vió sus ojos anegados en lágrimas y una expresión de humana y profunda tristeza en su rostro en tanto el pobre animal agonizaba.

### GINES DE HARO BARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

### CHISPAS DEL YUNQUE

## Hay que modificarse

El parralero de Almería, salvo honrosas excepciones, es el ciudadano del mundo menos preparado para las aventuras comerciales. En realidad, tampoco puede decirse de él que sea un excelente agricultor ya que vive apegado a las rutinas, y desdeña olímpicamente los métodos modernos, para continuar la primitiva tradición labradora y agraria de sus mayores, que a su vez la heredaron de los fenicios y los árabes.

Esto no ha sido un obstáculo serio para que los parraleros de Almería hicieran producir a sus parras las mejores uvas del mundo, pero si lo ha sido para que obtuvieran los mayores beneficios de esta excelencia universal.

Por lo general, el parralero es un ciudadano que desconfia de todo; hasta de la existencia de la masa mediterránea, y estima que la mayor garantía para defender bien la cosecha del año, es que la pierda el vecino, con lo cual disminuye el volumen global de la exportación, o que acudan los traficantes levantinos a comprar la uva en la parral y a ojo.

Ante esos fundamentos de buena venta, los principios modernos de cooperativismo, propaganda y organización de mercados, son una ensalada rusa que se puede aceptar en tertulia, y como incitantes para beber cerveza.

Ciertamente, hay que reconocer que el tipo medio del parralero regional no dedicó mucho tiempo al estudio de estas cuestiones de comercio exterior, y que quizás por sugerencia atávica, no quiere perder su carácter de agricultor indígena que solo entiende de producir y de acompañar su vida al ritmo de la tierra labradora.

Por esto, tiene ideas muy confusas de lo que ocurre más allá del cantil del muelle y se siente verdaderamente consternado cuando contempla en los tinglados del puerto las pirámides de barriles, pensando que no habrá en el mundo suficientes ingleses capaces de consumirlas a un precio razonable.

Ignora: en su mayoría, que la uva, siendo fruta preciosa, representa una parte insignificante en el tráfico frutero de importación en el imperio británico.

Sin embargo, Inglaterra importa naranjas por valor de nueve millones de libras; de manzanas por siete millones; de plátanos por cinco millones; de limones por dos, y de uva por dos millones también, ni más ni menos.

Esto quiere decir, que ante estas cifras casi fantásticas de millones consumidos en postres, resulta ridículo y pueril el temor de nuestros parraleros y aun de la Cámara Oficial Uvera, de intensificar la producción y aun triplicarla en la seguridad de que no faltarán en el mundo ingleses imperialistas que consuman nuestras uvas republicanas.

S. SERGIO

Si oís decir que HERALDO DE ALMERIA ha de cesar en su publicación, negarlo rotundamente. Ni nos vendemos ni claudicamos. Hombreres de honor, sabemos mantenernos con dignidad en nuestro puesto

### El moderno periodismo

## Ojos y oídos del mundo

En la cinematografía moderna, hay un aspecto que ya cultivan la mayoría de las casas productoras, y que constituye la atracción más grande de los públicos: la revista o periodismo de la pantalla.

El espectador, cómodamente en su butaca, oye y ve, los acontecimientos más grandes ocurridos poco tiempo antes en cualquier rincón de Europa o América, Asia, África u Ocenia. Y no sólo de lo que pasa entre las razas de estos pueblos, sino en los mares y en los aires, en las montañas abruptas y en el interminable desierto, gracias a la aviación, desde donde el aparato va tomando vistas y ruidos para recorrer después todos los salones de cinematógrafos.

Este moderno periodismo ha tenido una aceptación grande en todos los públicos. Entretiene e instruye. Se adquiere cultura y se distrae uno mejor que con cualquier película. Tarda más que el teléfono y la radio en llegar a la gente, pero en cambio es más eficaz, más real su presentación, porque en la pantalla se lee, se vé y se oye.

Por eso le llaman acertadamente a estas secciones de revistas cinematográficas, «ojos y oídos del mundo». Constituye una revolución en el moderno periodismo.

Las celebridades más encumbradas de la ciencia, del arte o de la política, son de esta forma conocidísimas del espectador. Ve su silueta, observa sus movimientos y oye su palabra. Es lo mismo que si se lo presentaran en la escena, o mejor aún, como si el espectador se trasladara personalmente adonde él está, y ocupara un sitio de preferencia en los solemnes momentos que se van impresionando.

Con el moderno periodismo

cinematográfico, conocemos a la perfección el misterioso Oriente, la selva africana, el gran desierto del Sahara y hasta la vida de los esquimales en sus chozas de hielo.

Las manifestaciones políticas y revolucionarias de los países en revuelta; las fiestas solemnes nacionales, los desfiles militares las bodas de los Príncipes y las revueltas comunistas. Todo se va recogiendo fielmente en maravillosos aparatos, para recorrer los cines de las cinco partes del mundo.

El cinematógrafo va con esto enfocando su senda, tan variada y distinta al teatro. Ante la pantalla, vivimos tan a prisa como la imaginación, quizás más a prisa todavía porque nos van ofreciendo trozos solamente de países distanciadísimos entre sí, para que en unos minutos, nuestros ojos y nuestros oídos se hayan multiplicado como nuestra imaginación deseara.

España debe aprovechar este sistema, esparcir por todas partes nuestra vida, nuestras costumbres, nuestras riquezas artísticas, nuestras personalidades, y cuanto acontezca en el país, especialmente con destino a las repúblicas hispanas donde anhelan saber y ver cosas de España.

Ojos y oídos hispanoamericanos, recogerán todas las palpitaciones del país, para sentirlos con nosotros mismos, llorando nuestras penas o gozando, con nuestras alegrías. Y mas ahora, cuando España comienza una nueva vida, para presentarse anulos ojos del mundo...! Y con mucho silencio, a pesar de haber hecho unas de las revoluciones mas grande de la historia! Los aparatos parlantes presentarán un gran vocero, pero de expansión espiritual. Lo demás ha sido silencioso, ordenado, alegre...

SOLEDAD CUEVAS

(Prohibida la reproducción)

### En cuarta plana

originales de interés

### HERALDO DE ALMERIA

firme en sus convicciones, las mantendrá siempre; guardando el respeto que se debe al poder constituido y coadyuvando al mantenimiento del orden y a cuanto redunde en bien de España en general y al particular de Almería

## Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VISITEN LOS ALMAGENES

todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos,

PARIS-MADRID

Real, 9.-ALMERIA

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Información de Madrid

4 tarde.

#### Toma de posesión

Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Agricultura.

#### En Economía

El señor Nicolaou D'Olwer anunció que se halla completo el personal de su ministerio, añadiendo que reunirá a los altos jefes de dicho departamento para comenzar con toda actividad el despacho de los asuntos de dicho ministerio.

#### Reconocimiento de la República

Han reconocido a la República española, la Santa Sede, varios países americanos y el Japón.

#### Una conferencia

Esta mañana celebró una detenida conferencia con el ministro de Estado, el Nuncio de S. S., ignorándose lo que en ella trató.

#### De la Sociedad de Naciones

El ministro de Estado ha negado que en el Consejo de ministros de anoche, el Gobierno le comisionara para que asistiera a la Asamblea que va a celebrar la Sociedad de Naciones, pues dicha Asamblea se celebrará en el mes de septiembre.

Confirmando que sólo asistirá a la reunión del Consejo de la Sociedad que se celebrará a mediados de Mayo.

También asistirá a las reuniones que celebre la comisión de estudios para la unión europea.

#### Jefe de información

El Gobierno ha nombrado jefe de información nacional y extranjera en el ministerio de la Gobernación el periodista don Javier Bueno, el que tendrá la misión de informar al Gobierno de todas las noticias de Prensa tanto nacional como extranjera.

#### Más adhesiones

Una comisión de las Cámaras de Comercio, celebró una extensa conferencia con el señor Alcalá Zamora, reiterando la adhesión de dicho organismo al régimen republicano, cooperando con el Gobierno en la solución de todos los problemas políticos y económicos.

#### Reformas en Correos y Telégrafos

El ministro señor Barrios, llevará al Consejo de mañana varios decretos referentes a determinadas reformas que han de hacerse en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

#### Una petición

Una comisión de vecinos de La Granja, visitó al ministro de Hacienda, el que dijo que no podía ceder aquellos jardines al Ayuntamiento, conforme le pedían.

#### Dice Prieto

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que había nombrado gobernador del Banco de Crédito Local a don Manuel Marín.

Añadió el señor Prieto que sigue activamente la reintegración de capitales.

Leyó los informes que le facilitó el Consejo Bancario, que rebelan la eficacia de las medidas adoptadas.

#### De la «Gaceta»

En el periódico oficial de hoy se publica una disposición suspendiendo los preceptos, leyes y reglamentos de las carreteras dependientes de los ministerios, tanto en ascensos, traslados, excedencias, nombramientos posesorios, como cuanto pueda oponerse a las necesidades del mejor servicio a la República en relaciones con el extranjero.

Declara excedente al ministro plenipotenciario al marqués de Torres Mendosa.

### En el ministerio de la Guerra

Madrid 24, 4 t.—El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Les dijo que los pliegos que han sido colocados en Capitanía para que renovaran los militares su adhesión al régimen republicano, habían firmado en la primera carilla del mismo los generales don Dámaso y don Federico Berenguer, López Pozas, Vallespinosa y duque de Santa Elena.

El señor Azaña anunció que mañana llevará al Consejo de ministros un asunto importantísimo.

Confirmando que le había visitado el general Despujols, con el que conferenció largamente.

### Dice el ministro del Trabajo

Madrid, 24, (4 t).—El ministro del Trabajo dijo que le había visitado una comisión de la Federación Textil de Cataluña, con la que conferenció extensamente sobre la jornada de ocho horas.

El ministro dijo que los catalanes deberán someterse a la legislación nacional, pues como ministro del Trabajo, legislará para toda España.

El señor Largo Caballero confirmó que para la rectificación del Censo, se constituirán las mesas electorales, habilitándose la tarde de un sábado y un domingo completo en cada partido judicial. De acuerdo con lo acordado en el Consejo, se incluirán como electores a todo el que haya cumplido 23 años.

Añadió que para mediados de Junio estará terminado el nuevo censo.

### Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid 24, (4 t).—El ministro de Hacienda señor Prieto, ha hecho unas declaraciones a un pe-

riodista alemán, en las que afirma que la policía interceptó muchas conferencias telefónicas con los emigrados relacionadas con la exportación de capitales.

Añadió el señor Prieto que los ministros socialistas abandonarán el Gobierno poco antes o días después de celebrarse las elecciones constituyentes, pues así lo tenía acordado el Partido antes de la revolución.

Afirmó que la República no tendrá carácter socialista, sino burgués; y jamás será hostilizada, sino por el contrario, siempre secundada.

—El peligro comunista no existe nunca en España—dice el señor Prieto—La República española tendrá carácter federal, pues todas las regiones reclaman su autonomía y habrá que concedérsela.

#### La voz amiga

### Hay que evitarlo

Madrid 24, (4 t).—En el número de hoy de «La Libertad» se publica el siguiente artículo que viene a confirmar todo cuanto se viene diciendo contra los procedimientos empleados para la constitución de Ayuntamientos, que tiene mayor fuerza, dicho por un periódico afecto al nuevo régimen:

«Nadie ha de tacharnos de impacientes ni de inquietos. Todos, absolutamente todos cuantos créditos de confianza necesite el Gobierno, nosotros se los hemos de conceder sin regateos, con prodigalidad y con ilimitada simpatía. Sobre esto cuanto digamos será tenue reflejo de la realidad afectuosa y entusiasta que en nuestro corazón tienen los sentimientos de devoción por los que hoy rigen con tanto acierto—no se debe dejar de repetir—los destinos de España.

Así que lo que vendrá después ni es censura ni siquiera recelosa reserva en nuestros aires de apoyo incondicional a la República naciente y a sus hombres. Es advertencia cordialísima e indispensable, estampada aquí con el exclusivo objeto de orientarles e instruirles en cosas que seguramente ignoran. Al amparo de esa inevitable

conmoción que produjo el cambio de régimen, en algunos Municipios, mediante reclamaciones hechas cuatro días después de constituidos los Ayuntamientos, unos fervorosos ciudadanos, que da la casualidad que en todas partes tienen la característica de ser gente poco estimable y que sirvió con furor a la Dictadura, improvisándose ciudadanos del más febril republicanismo, se han posesionado del gobierno administrativo de los pueblos.

Con ello se produce un doble estrago: primero, que los hombres dignos y estimables que ostentaban legítimamente la representación del pueblo se ven desplazados por dos tipos de la peor condición ética; segundo, que los electores, al ver las violencias que se producen, ven en estos frutos de la República, concebida al modo imbécil de los que creen que es la demagogia desenfrenada, la tiranía de las turbas, el imperio del hampa.

De igual modo que en algunos casos, que nosotros aplaudimos con entusiasmo, el ministro de la Gobernación se mostró tan respetuoso con la ley, ¿por qué ahora se toma plazos de ocho días para restablecerla? Contestamos noblemente nuestra comprensión, porque a pesar de examinar y considerar el caso en todos sus aspectos, no alcanzamos a enterarnos.

Aun tendría excusa que estos fenómenos, siempre lamentables, se diesen allí donde exista una mayoría oprimida, vejada, perseguida. Porque es muy difícil contener a las masas, aún las más educadas y cultas, dentro de los límites de la prudencia y del comedimiento.

Pero es que no se trata de eso; de que los casos por nosotros aludidos son precisamente aquellos en que uno o dos venéticos o desaprensivos engañan al gobernador civil y lo convierten en su instrumento.

Esto no es posible que perdure—bien clara y rotundamente lo dijo en ciertas reiteradas declaraciones el señor Maura—ni hay temor de que se prolongue ni por una semana. Pero es que ni una hora debiera durar, porque va en descrédito de la República y es, además, un peligro de desorden en potencia, ya que cualquiera, poco escrupuloso, manejando hábilmente ciertos «resortes», puede convertir a las autoridades en agentes ejecutores de los mayores atropellos y ser causa de altercados públicos.

Piense en todo esto el Gobierno; pero medite sobre todo el ministro de la Gobernación.

### Declaraciones del señor Largo Caballero

Paris.—En «Le Populaire», el diputado socialista Frossard con tinúa su encuesta sobre los primeros días de la República española, y dedica un artículo al ministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

«Aun cuando soy ministro—declara el señor Largo Caballero—continúo actuando como secretario de la Unión General de Trabajadores y como miembro del Comité ejecutivo del partido. Fui en el seno del Gobierno por mandato del partido, y tengo una especie de delegación provisional, que puede retirarme el partido en cualquier momento. Ante todo, soy un militante disciplinado».

Luego el ministro desarrolla los principales puntos del programa de colición, en lo que se refiere a asuntos de su departamento, como son reconocimiento legal de los Sindicatos y de su aptitud jurídica para discutir los contratos colectivos; aumento del retiro obrero; seguros sociales contra la enfermedad y el paro forzoso, etc.

Frossard termina haciendo un elogio del subsecretario señor Araquistain; del director general señor Fabra Rivas y da a entender que el ministro, con sus colaboradores, constituye un excelente equipo, al que se le puede otorgar un amplio margen de confianza.

HERALDO DE ALMERÍA es el periódico de más afluencia y abundante lectura de la capital.

### Detalles de la muerte de la infanta doña Isabel

#### Dónde ha fallecido doña Isabel

Paris.—La infanta doña Isabel ha fallecido en una pensión para damas, cuyos muros se levantan en un tranquilo barrio de Auteuil, a la que había sido llevada a su llegada a Paris.

Doña Isabel ocupaba todas las habitaciones del piso entresuelo, y le acompañaban numerosos domésticos. Dos enfermeras y dos secretarios permanecían constantemente a su lado, así como también la infanta doña Beatriz, su sobrina y su hermana la infanta doña Eulalia, que se había instalado a su cabecera desde el momento en que se instaló en la pensión.

Doña Isabel que se encontraba enferma hace ya bastante tiempo, llegó a Paris muy fatigada por el largo viaje y bajo los efectos de las últimas emociones.

A última hora de la tarde de ayer, doña Isabel conversó cordialmente con las personas que la rodeaban; pero durante la noche sufrió varias congojas que alarmaron a sus acompañantes.

#### Detalles del fallecimiento

Paris.—Desde la mañana, la infanta, que había pasado muy mala noche, comenzó a sentirse peor. El corazón funcionaba muy mal, y se debilitaba por momentos. La defunción sobrevino a consecuencia de un ataque al corazón, que se declaró poco antes de las dos de la tarde, y a las 14'45 falleció.

A las seis de la tarde, doña Victoria, acompañada de sus hijos doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo, llegó en automóvil a la casa mortuoria, procedente de Fontainebleau.

Inmediatamente pasaron todos junto al cadáver, ante el cual permanecieron hasta poco antes de las siete de la tarde, hora en que salieron de la habitación.

A las siete y cuarto de la tarde la familia real regresó en automóvil a Fontainebleau.

En la pensión de la calle de la Asunción han quedado numerosos miembros de la aristocracia española de los que se hallan en Paris y muchas personalidades francesas y españolas, entre ellas Genoveva de Orleans, duquesa de Chaponay conde de Manzoni, embajador de la Argentina, y varios miembros del Cuerpo diplomático.

No se adoptará ninguna decisión acerca del entierro y honras fúnebres antes de que regrese a Paris don Alfonso de Borbón, que se cree abreviará con este motivo su estancia en Londres.

#### Dos jóvenes detenidos

### La conspiración de las flores de lis

Valencia.—Esta tarde tuvo conocimiento la Policía de que unos jóvenes habían encargado en la fábrica de emblemas militares Viuda de Vilanova cinco mil insignias con los colores rojo y guada, en la parte superior una corona y en la inferior una flor de lis.

La policía consiguió detener esta noche a Ramon Gil Bellido, estudiante, soltero de veinticinco años, y a Francisco Javier del Castillo Navarro, pintor, quienes, al parecer, encargaron tales emblemas.

Según hemos podido averiguar, el primero de dichos detenidos fué quien contrató precio y condiciones de venta de las cinco mil insignias, y además, dejándose llevar de su vehemencia, anunció el señor Vilanova, que se halla al frente de dicho negocio, que se preparaba un movimiento monárquico, para el cual se contaba con fuerzas de Artillería destacadas en Paterna, y que uno de los primeros actos que se realizarían serían asesinar a Sigfrido Blasco y a Marco Miranda, como jefes de las fuerzas republicanas de Valencia.

Para formalizar el trato el joven Ramon Gil Bellido dijo que

el importe de aquellas insignias sería satisfecho por el marqués de Sotelo, jefe de la Unión Monárquica de esta.

El detenido Gil está afiliado a la Juventud Monárquica. Por lo que respecta al otro, parece que en sus declaraciones manifestó que se limitó a acompañar a su amigo a la fábrica de la viuda de Vilanova en donde efectuó el encargo expresado.

La Policía, con el atestado correspondiente, puso a los detenidos a disposición del Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Mar, cuyo juez, tras ampliar las declaraciones de los detenidos, de la señora viuda de Vilanova y de sus hijos, ordenó el ingreso de los dos jóvenes en la cárcel en calidad de incommunicados.

Se espera que cuando pase el asunto al Juzgado correspondiente sobrevengan derivaciones interesantes.

### Tauromaquia

#### En Sevilla

Sevilla 24, (12 n).—Se celebró la tercera de feria, con regular entrada.

Los toros fueron de Muruve, y cumplieron.

Marcial colosal en sus dos toros.

Bienvenida regular. Domingo Ortega, que debutaba, tuvo una actuación desafortunada, defraudando al público.

### Noticias de provincias

#### Un registro y varios hallazgos

Barcelona.—En un registro practicado en el domicilio del presidente de la Confederación de Sindicatos Libres Ramon Sales, se encontró la policía una caja con explosivos, y muchos documentos que comprometen seriamente a muchas personalidades del antiguo régimen.

#### Festival olímpico

Barcelona.—Paro asistir al próximo festival olímpico que se celebrará en el Estadio, vendrán a ésta varios ministros.

#### Manifestaciones del gobernador

Barcelona.—El gobernador civil dijo que recibe muchas reclamaciones de carácter social y estas corresponden a la Generalidad.

Anunció que el señor Samblancat cesará como jefe de policía, pero de todas formas, se reservará el cargo para el que designara a una persona de toda su confianza, que intervenga, pero sin menoscabar los derechos del jefe superior.

Añadió que se había acordado desarmar al somatén de Barcelona y de los pueblos próximos.

El cónsul de Francia visitó al gobernador, reconociendo que los sucesos de ayer, carecieron de importancia, y agradeció las atenciones de las autoridades.

#### Contra la prensa francesa

Barcelona.—Un numeroso grupo de comerciantes han enviado un escrito a la Cámara de Comercio Francesa, protestando de la campaña insidiosa que están haciendo algunos periódicos franceses ante el momento político español.

#### Una visita

Barcelona.—El capitán general señor López Ochoa dijo a los periodistas que está satisfechísimo de la visita que le hizo el cónsul de Bélgica para felicitarle. Recordó la hospitalidad que dispensaron los belgas a Maciá, a él y a otros emigrados.

#### Accidente de aviación

Barcelona.—En el aeródromo de Prat de la Riba, ocurrió un accidente de aviación, resultando dos súbditos suizos que tripulaban un aparato gravemente heridos.

#### Un atraco

Sevilla.—En la plaza de San Jesús, unos desconocidos atracaron al cobrador de una casa comercial.

Los guardias emprendieron una accidentada persecución,

### Ultimas noticias de Madrid

#### 2 madrugada

#### El traslado de unos restos

Se ha constituido la comisión que ha de gestionar el Gobierno acceder a que los restos de los capitanes Galán y García Hernández sean trasladados al Panteón de Hombres Ilustres de Madrid.

#### Contra el general Mola

Se ha confirmado que antes de cumplirse las setenta y dos horas, se dictará auto de procesamiento y prisión contra el general Mola.

Al Tribunal Supremo le corresponde la tramitación del sumario, y ha resuelto la competencia a favor del juez que lo hizo hasta ahora.

#### Una querrela contra Albiñana

Se ha presentado una querrela contra el inventor de las «legiones» señor Albiñana, ignorándose los fundamentos de dicha querrela.

#### El nombramiento de diplomáticos

Hasta que sea concedido el «pacet» por los respectivos Gobiernos, no se publicarán los nombramientos de diplomáticos.

#### Una prórroga

Como se ha prorrogado el curso universitario, el ministro de la Guerra ha dispuesto que los cuotas que debían incorporarse ahora, pueden solicitar la prórroga e ingresar a primero de Septiembre.

#### Una protesta

Esta tarde, los alumnos del Instituto de San Isidro, formaron un gran escándalo contra el director de dicho centro, porque figuró en la candidatura romanista, cuando el general Berenguer se disponía a hacer las elecciones generales.

deteniendo a dos de los atracadores; pero se ignora el paradero del atracado y la cantidad robada.

#### Los salteadores de caminos

### Un tratante de ganados robado

Orense.—Vicente Codin Mociño, tratante de ganados, denunció que en el pueblo de Merca y cuando regresaba de la feria era seguido por dos individuos los que al llegar al punto conocido por Picoña se abalanzaron sobre él robándole 1.500 pesetas.

Se desconocen a los autores y la Policía trabaja para descubrirlos.

#### En Biota

### Una sublevación comunista que domina un solo hombre

Zaragoza.—Se reciben noticias de que en el pueblo de Biota el médico señor Navarro Mingote, de ideas comunistas, al frente de cuarenta o cincuenta hombres del pueblo, todos armados, y al parecer correligionarios suyos, han dado un golpe comunista, haciéndose dueños del pueblo, apoderándose del Ayuntamiento y constituyendo un municipio completamente ajeno a concejales monárquicos y republicanos.

La noticia se supo esta mañana en el Gobierno civil, y el gobernador con clara visión del conflicto ordenó que no interviniera en el asunto la guardia civil, y procedió al envío al citado pueblo del oficial del Gobierno civil señor Montel. Este señor llegó esta tarde a Biota y se puso al habla con el señor Navarro Mingote.

Sus argumentos debieron ser tan contundentes y expresivos, que le hizo comprender el disparate que habían realizado, y el señor Navarro Mingote, con sus compañeros, entregaron las armas y la Casa Consistorial, así como la documentación y fon-

#### El impuesto de utilidades

El ministro de Hacienda ha dicho que, aun sintiéndolo mucho le es de todo punto imposible acceder a la supresión del impuesto de utilidades en los sueldos menores de diez mil pesetas.

#### Un manifiesto

Don José Ortega y Gasset, ha publicado un manifiesto sobre la actuación de la Agrupación al servicio de la República. Dice que cuenta con 25.000 afiliados, y que desde primero de Mayo, se comenzará a cotizar, siendo la cuota mínima de una peseta.

Añade que en todas las provincias serán nombrados comités, que informarán de cuantos errores, abusos y defectos adolezca el funcionamiento del nuevo poder. Además la publicación de periódicos y revistas de dicho partido.

#### Los condenados de Jaca

Hoy llegarán a Madrid el capitán Sediles y demás militares que fueron condenados por el Consejo de guerra que se celebró en Jaca.

#### Otra denuncia contra Albiñana

Se ha presentado una denuncia contra el señor Albiñana, por disponer de unos fondos que había destinados para un preventivo y que se hallaban depositados en el Credit Lyonnais. El juez admitió la denuncia y ha ordenado una investigación sobre este asunto.

Según el «Heraldo de Madrid» el señor Albiñana retiró después del 27 de marzo dichos fondos, haciendo posteriormente un depósito de 70.000. Añade dicho periódico, que por la autoridad judicial, se ha ordenado la detención del señor Albiñana.

### En cuarta plana originales de interés

dos del Ayuntamiento, sin que falte un solo céntimo. Se sabe también que no han comedido en el pueblo el menor desmán.

El delegado señor Montel ha asumido el cargo de alcalde, y espera la llegada del Comité provincial republicano para que se constituya el Ayuntamiento conforme al resultado de las elecciones del día 12.

## BOLSA

#### Cotizaciones del día 24

Deuda 4 % interior . . . . .	64'58
» 5 % amortizable . . . . .	81'50
» 4 % . . . . .	71'50
Banco de España . . . . .	530'00
Idem E. de C. . . . .	295'00
Idem H. A. . . . .	219'00
Tabacalera . . . . .	000'00
Libras . . . . .	48'40
Francos . . . . .	38'92
Dólares . . . . .	9'95

### Noticias del extranjero

#### La detención de un feroz criminal

Belgrado.—Telegrafian de Ljubliana, que Rudolf Mohorka, detenido por la policía como autor del asesinato de los miembros de una familia compuesta de cinco personas, entre ellas dos niños, en Jelovatz, ha confesado ser también el autor de otros ocho asesinatos, que motivaron durante varios meses pesquias infructuosas de la policía y tener además, sobre su conciencia otros crímenes, a los que al parecer concede escasa importancia.

Mohorka ha declarado que hará una confesión completa ante el tribunal y que esta confesión no le preocupa, porque está seguro de que nada ni nadie le impedirá quitarse la vida tan pronto como haya declarado todos sus crímenes.

#### Agresiones de un perturbado

Londres.—Un individuo, armado de un hacha, y a quien se supone perturbado, ha agredido ayer en una callejuela de Belfast a tres personas, hiriéndolas gravemente.

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

## "ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

### Las cuestiones pendientes entre España y Norteamérica

Londres.—Comunican de Washington a los diarios que con objeto de arreglar las cuestiones pendientes entre España y los Estados Unidos, han sido nombrados representantes de ambos

países, quienes examinarán dichas cuestiones de forma extraoficial.

La comisión estará representada por los señores Raymond T. Ingling y don Luis Calderón

Washington.—El departamento de Estado ha anunciado que la comisión hispanoamericana constituida recientemente para la liquidación de las reclamaciones existentes entre ambos paí-

ses ha comenzado el examen de los asuntos que ha de estudiar. Los Estados Unidos están representados por el señor Raymond T. Ingling, y don Luis Calderón, consejero comercial de la Embajada española ostenta la representación de España.

### El ex infante D. Carlos y su familia, en Marsella

Marsella.—Hoy llegó a Marsella el ex infante D. Carlos, acompañado de su esposa, doña Luisa de Orleans, y sus cinco hijos. El viaje lo efectuaron a bordo del trasatlántico «Rampura», que procedía de Gibraltar.

Los esperaban la duquesa de Guisa y otros aristócratas. A preguntas de los periodistas, don Carlos se limitó a manifestar:

—Hace dos días que estoy de viaje; de modo que ustedes conocen los acontecimientos mejor que yo.

Mañana saldrán para Cannes, donde se alojarán en casa de su hermano don Raniero de Borbón.

dos a retirarse en completo desorden. Esta victoria de las tropas del Gobierno ha permitido el restablecimiento de las comunicaciones por ferrocarril con Puerto Cortés.

### Las fuerzas del Gobierno rechazan a los rebeldes

Nueva York.—Comunican de Tegucigalpa que las tropas gubernamentales han rechazado varios ataques de los rebeldes, que han tenido que batirse en retirada.

### Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

### Suscripción nacional para el monumento a Benavente

Para llevar a la práctica la idea de los maestros, secundada por artistas y literatos, se abre una suscripción nacional en todas las provincias españolas, a la que podrán concurrir en primer lugar los maestros, artistas, escritores, centros culturales, sociedades y Casinos, corporaciones oficiales y admiradores particulares del gran dramaturgo, gloria de la literatura española, sin olvidar las mujeres, ya que Benavente llevó a la escena con magistral acierto, las más altas virtudes y más grandes heroísmos del sexo femenino, simbolizado en los personajes centrales de sus grandes comedias.

Esta suscripción se encabeza con las siguientes cantidades que ya ha recibido la Comisión organizadora, habiendo anunciado otros envíos la Sociedad de Autores Españoles, el Círculo de Bellas Artes de Madrid, la Diputación de Madrid, y demás organismos y Corporaciones oficiales y particulares, que cooperarán a glorificar al genio de la escena española:

	Pesetas
Suma anterior	7.198'62

La Comisión organizadora ha encargado a nuestro periódico para la recaudación en esta provincia, dando así facilidades a cuantos deseen cooperar a tan bella idea. Pueden por tanto nuestros lectores enviar sus donativos a esta Redacción, recogiendo el oportuno recibo, para su confrontación al publicar las cantidades que se recauden, en estas mismas columnas, en días sucesivos. Por pequeña que sea la cantidad donada, la Confederación Nacional de Maestros, que representa a los trabajadores del pensamiento, la agradecerá grandemente, ya que obra de todos ha de ser la de glorificar nuestros valores nacionales.

### El mejor café

PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE L O EN CONTRAREIS EN CASA  
JOSE ABAD NOVIS  
Castellar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

### Comentarios sobre el cambio español

Paris.—El diario «L'Information» en su boletín de cambios, hablando de la peseta, dice que el mercado de esta moneda se encuentra estos días muy tranquilo.

Luego comenta con amplitud las notas que ha publicado «El Sol», lamentando que el gobierno provisional haya estimado oportuno renunciar al crédito de cambio de 60 millones de dólares. Después desarrolla también otras consideraciones que reproduce del mismo diario, a propósito de la política monetaria española.

Si tiene Vd. buen sastré y es caro VISITENOS

Si no tiene Vd. buen sastré VISITENOS

Si tiene V. buen sastré y no es caro VISITENOS

Tenemos grandes existencias en Géneros para trajes a precios asombrosamente baratos

Fábrica de Confecciones por procedimientos modernísimos

Calle de Primero de Mayo, 7 (Antes Alfarreros)

Ulibarri y Balseyro S. L.

En el Canadá

### Más de cuatro mil inmigrantes expulsados

Ottawa.—La Oficina de Inmigración anuncia que han sido expulsados 4.205 inmigrantes que entraron en el país y que constituyen una carga para el mismo, ya sea por incapacidad para trabajar, ya por haber cometido delitos o tener perturbadas las facultades mentales.

### El viaje del príncipe de Gales

Londres.—Se anuncia oficialmente que el príncipe de Gales y su hermano Jorge, que desembarcarán en Lisboa, se dirigirán a la desembocadura del Girona a bordo del crucero «Kent».

Desde Burdeos se dirigirán por vía aérea a París, en donde permanecerán la noche del lunes.

Luego saldrán para Londres en avión, dándose así por terminado el viaje.

La no publicación de los trabajos que se mandan a la Redacción no significa carencia de mérito literario y si solo que no encajan en la ideología o carácter del periódico

### INGLES - FRANCES

PROFESOR:

D. GIMENEZ

C-S. PEDRO, 5

### La Internacional Automóviles de alquiler

José Bautista Velasco

Servicio del H. La Perla

Antonio Vico, 9 :: :: Almería

### Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

### Muebles de lujo

Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son construidos en nuestros talleres esmeradamente.

Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño

### = BAZAR = EL LEON

## BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
> > a 8 días vista	3 % >
> > a 3 meses fecha	3 1/2 % >
> > a 6 >	4 % >
> > a 1 año >	4 1/2 % >

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

Diez mil pesetas

INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

### JOSE M.ª RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO-CIRUJANO)

MEDICINA EN GENERAL - PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER

Conde Offalia .6, bajo, derecha

TELÉFONO 4-2-0

Consulta: De 2 a 4

## CLÍNICA DENTAL

DE

## TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

## DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

RESERVA: 53.465.595,31 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Paseo del Príncipe, 18

Dirección: Telefónica : BANESTO : Postal: Apartado número 38

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100

CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN:

A un mes.	8	por 100
A tres meses.	3 y 1/2	>
A seis meses.	4	>
A un año.	4 y 1/2	>

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

## FÁBRICA DE MUEBLES

DE

FRAN.º MARTÍNEZ TAMAYO

Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción inmejorable en solidez y elegancia : : Precios económicos : :

Glorieta de San Pedro 1-A

Esta Casa tiene establecida una Sucursal en la Plaza de San Sebastián número 12, donde encontrarán muebles desde los más modestos a los de más alto precio. Superior calidad. Precios sin competencia.

## Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: Don Victoriano Lucas.

Practicante: Don Francisco Gutiérrez.

Casa de Socorro

Médico: Don Domingo Artés.

Practicante: Don José Gil.

## Los sublevados de Funchal

Los revolucionarios de las Azores se unen a las fuerzas constitucionales

Funchal.—Los revolucionarios del archipiélago de las Azores han roto el bloqueo establecido por el Gobierno de Lisboa, y han llegado a la isla de Madera, uniéndose a las fuerzas del Gobierno constitucional provisional.

Los sublevados de la isla de Madera están dispuestos a defenderse hasta el último momento

Funchal.—Las fuerzas constitucionales de la isla de Madera han comunicado a todo el mundo que, considerándose dentro de la legalidad y seguras de que el movimiento responde a un anhelo de libertad que sienten todos los portugueses, están dispuestos a defenderse hasta el último momento. Esperan que la opinión liberal de todos los países apoyará su actitud frente a la dictadura del Gobierno de Lisboa.

El ultimátum del Gobierno no ha sido tomado en consideración por los bloqueados

Funchal.—Los constitucionales de la isla de Madera han respondido al ultimátum que el Gobierno de Lisboa les ha dirigido por mediación de los barcos que forman el bloqueo, que están dispuestas a no rendirse porque se consideran como el único Gobierno legalmente constituido.

Añaden que rechazan el calificativo de revolucionarios porque cumplen la Constitución portuguesa, y consideran como tal Gobierno revolucionario y faccioso al de Lisboa, que se encuentra fuera de la ley y de la Constitución.

En el cablegrama, que firma el coronel Freiria, se dice tam-

bién que emplazan al Gobierno de Lisboa para que en un plazo breve consulte la voluntad del país por medio de unas elecciones libres.

El Embajador de Portugal en el Brasil presentará su dimisión

Lisboa.—El periódico «A Voz» anuncia que al parecer, el doctor Duarte Leita, embajador de Portugal en el Brasil, ha manifestado deseos de abandonar su puesto. En tal caso, sería reemplazado por el Sr. Melo Barreto, actualmente embajador en Madrid.

El periódico añade que el doctor Alberto Oliveira, actualmente ministro en Bruselas, será nombrado embajador en Madrid.

### Declaraciones del ministro de Marina

Lisboa.—El ministro de Marina, que ha marchado a bordo del «Carvalho Araujo», que zarpó a las dos de la mañana, al frente de la expedición que participará en la campaña contra los sublevados de Funchal, ha declarado especialmente antes de partir:

«Marcho como delegado del Gobierno del que formo parte. Preferiría, como portugués, no verme obligado a recurrir a la fuerza.

Sin embargo, soy militar y como tal estoy acostumbrado a cumplir las órdenes de mis superiores y hacerlas cumplir asimismo a mis subordinados».

Antes de zarpar el barco la Compañía propietaria de éste cumplimentó a los miembros del Gobierno que se hallaban a bordo para despedir al ministro de Marina. Este declaró: «Los sublevados de Madera tienen contra ellos no sólo a la fuerza armada, sino también a la población sensata del país».

### Teatros y Cines

Cervantes

A las 9'45 La grandiosa super-producción dividida en nueve partes titulada «Mamba».

La bonita película cómica de dibujos animados titulada «Alicia en el desierto».

Hesperia

Función para hoy: A las 9'30.

La revista en una parte «Diario Metro Golwyn n.º 31».

La película cómica en dos partes «La película de la noche».

La super-producción en 6 partes «El desierto de la sed».

### Diego Vázquez Alonso

TRANSPORTES - ADUANAS

Oficinas y almacenes: Real, 79. Teléfono 2-5-3.—ALMERIA.

CORRESPONSALES:

Valencia.—Arturo Almenar Muñe, 29 :: Alicante.—Francisco Vizconti Morata  
Málaga.—Martín Macías, María García, 16 :: Alcoy.—Jorge Gisbert Botella :: Sevilla.—Juan María Blanco, P. Colón, 4 :: Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz :: Cartagena.—José Sánchez Paredes :: Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10.

### La Revolución en Honduras

De Tegucigalpa anuncian que los rebeldes han sufrido una derrota

Tegucigalpa.—Las fuerzas gubernamentales han derrotado a los elementos rebeldes en una batalla desesperada.

Los insurrectos atacaron por tres veces a las tropas leales; pero fueron cada vez derrotados con grandes pérdidas. Finalmente se vieron obliga-

## CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

## EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

## Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Marcos, evangelista; Es teban, obispo; Filón, Agatópodo, decágonos; Hermógenes, Calixto, Evodio, mártires; Aniano, Ermino, obispos.— La Misa y Oficio divino son de San Marcos, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

San Marcos, evangelista, fué hebreo de nación, de la tribu de Levi, uno de los sesenta y dos compañeros del Apóstol San Pablo, a quien siguió en todos sus viajes. Anduvo también en compañía de San Bernabé y de San Pablo y escribió en su Evangelio lo que el Príncipe de los Apóstoles le había enseñado, el cual visto y leído por él, aprobó como cabeza de la Iglesia, y le dió para que los fieles le leyeran y tuviesen por escritura sagrada. Mandó a San Pedro que fuese a gobernar la Iglesia de Alejandría, donde fundó la primera escuela cristiana de la Sagrada Escritura, logrando mucho fruto con su predicación, pues fueron innumerables los que allí se convirtieron a la fe de Cristo, de los cuales varios

poblaron los montes y los desiertos de Egipto, y vivieron santamente. No pudieron los gentiles sufrir tanta luz como el Santo Evangelista esparcía con su celestial doctrina, y estando un día el Santo celebrando Misa llegaron de improviso muchos infieles, y echándole una soga a la garganta le arrastraron por las calles y le llevaron a la cárcel, donde fué a visitarle Jesús y le dijo: «Marcos, mi Evangelista, la paz sea contigo» y él le respondió: «La paz sea con Vos, mi Señor Jesucristo». Sacaronle de la cárcel y le arrastraron de nuevo, hasta que espiró. Su cuerpo se conserva en Venecia, donde se tiene por Patrón a tan ilustre Santo Evangelista. Fué su martirio el día 25 de abril del año 63.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del Sagrario.  
Mañana en la de San Sebastián.

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 5 reses con 796 kilogramos; lanares, 28 reses con

206 kilogramos; cabrias, 8 reses con 87 kilogramos; cerdos, 5 con 152 kilogramos.

Total: 1.241

Se inutilizó una vaca Patatas.—Se han vendido los 100 kilos, de 31'00 a 35'00 ptas. al detall de 0'30 a 0'40.

Huevos.—Han entrado en el mercado, 13.700.  
Se han vendido el 100 de África 00'00 pesetas. Del país 16'50 Al detall, a 0'20 uno y a 0'35 el par.

Se traspasa

Por defunción se traspasa farmacia con existencias en Laujar. Razón Antonio de Dios Laujar;

Bicicleta que «vuela»

Rafael Martínez de la Rosa ha denunciado en la Comisaría que le ha desaparecido una bicicleta propiedad del Circuito de Firmas Especiales, en la plaza de San Sebastián, en donde la dejó.

¿Será la misma?

En la Comisaría presentó Juan Andrés Martínez una bicicleta que dejó en la puerta de su vivienda el niño Juan Marín del Aguila, quien dijo que se la había prestado el muchacho José Padilla Serrano, quien la dejó abandonada en el Parque.  
Se cree que se trate de la bicicleta de cuya desaparición se da cuenta más arriba.

LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

P. del Príncipe, 36 — Teléfono 3-1-9

La única Casa para toda clase de trabajos eléctricos.

ABONOS MENSUALES A 1'50

Centros oficiales

Hablando con el Gobernador

Al recibimos ayer en su despacho oficial el gobernador señor Ruiz Maya, nos manifestó que había visitado los pueblos de Benahadux, Ríoja y Tabernas siendo recibido en el primero el pueblo en masa con disparos de cohetes, cosa que no fué de su agrado.

Le hablaron del problema de las aguas y por las manifestaciones hechas parece que éstas fueron quitadas por una fábrica.

El gobernador les recomendó que estos casos son de la competencia del Tribunal jurídico.

En el pueblo de Ríoja, visitó las escuelas encontrándolas en perfecto estado. Le expusieron que el Gobierno les adeuda 10.000 pesetas que se habían empleado en la construcción de escuelas y prometió interesar al Gobierno la devolución de dicha cantidad.

En Tabernas se realizó una Asamblea popular a la que concurrió todo el pueblo, exponiendo la diversidad de problemas existentes.

Se llegó al acuerdo de solicitar del Gobierno una cantidad para los damnificados de la última tormenta.

El gobernador prometió cursar al Gobierno esta petición.

En la mañana de ayer el gobernador visitó el Manicomio no queriendo dar su opinión por haberse nombrado una Comisión que estudie las reformas de este centro benéfico.

Añadió el señor Ruiz Maya que en la tarde de ayer se reunió el Comité Republicano al

objeto de estudiar el nombramiento para la presidencia de la Diputación.

—Se nos facilitó una comunicación del Gobierno provisional de la República, en la que se hace constar no puede concederse cantidades para los damnificados de la última tormenta por falta de crédito.

Sin embargo el gobernador manifestó a los periodistas que solicitaría del Gobierno un apoyo efectivo para la resolución de los problemas.

El alcalde y los periodistas

El alcalde señor Granados Ruiz manifestó a los periodistas que por el delegado de Abasto se había jirado una visita de inspección por las panaderías de la población habiéndose impuesto varias multas de 50 y 25 pesetas por falta de peso.

De Hacienda

Por esta Tesorería-Contaduría se ha puesto al pago los siguientes libramientos.

D. Juan Fernández Andrade, Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto, D. Domingo Liria, Diputación Provincial, D. Juan Amate, D. E. Moya, D. Diego Ramírez, D. Francisco Torres, D. Cristóbal Invernon, D. C. Viciana, D. R. Ubeda, D. F. Callejón, D. Francisco y D. Antonio García González, D. Luis Matilla Rubio, D. E. Fernández López, D. Antonio Ros González, Sr. Oficial de Alcoholes de la Delegación de Hacienda y Don José Peláez Marín.

Alta

Don Antonio Rodríguez Ibáñez ha solicitado del Ayuntamiento ser alta en el padrón de vecinos.

Baja

Don Manuel y don Joaquín

Romero Bretones, han solicitado se les dé de baja en el padrón de vecinos por marcharse al extranjero.

Obras

Don Juan Molina Hernández ha solicitado licencia para efectuar obras en la casa núm. 2 de la calle Castelar.

Licencia

Don Antonio Benitez Blanes, concejal del Ayuntamiento ha solicitado tres meses de licencia.

Una petición

El Sr. Alcalde ha dirigido al Ministro de Instrucción Pública el siguiente telegrama:

«En nombre Ayuntamiento ruego V. E. disponga con posible urgencia construcción pabellones, dirección dependencias y obras complementarias, terminar edificio Escuela Artes y Oficios esta capital, que aliviaría eficazmente crisis obrera. Le saluda Cranados Ruiz. Alcalde.»

Vida judicial

Audiencia

En ambas salas se celebraron los juicios señalados, quedando concluidos para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista del incidente de apelación en la causa núm. 14 del año 1931 del Juzgado de San Sebastián de esta capital por los delitos de falsedad y estafa.

Abogado: Sr. Naveros. Procurador: Sr. Roda.

Sección segunda.—Vista de la causa núm. 41 del año 1930 del Juzgado de Gergal contra Juana Alcaide, por el delito de usurpación.

Abogado: Sr. García Briet. Procurador: Sr. Rueda.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinados y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón calle Real 34 (antes 40).

Lea siempre 'Heraldo de Almería'

TRANSPORTES CALVET S. A. MANSO, 18 y 20 - - - BARCELONA

Agencia de Transportes de servicios combinados de domicilio a domicilio.

ECONOMIA Y PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

PRECIOS ESPECIALES

Dirijase a su representante en ALMERIA:

JOSE SANTISTEBAN RUEDA : Alvarez de Castro, 8.

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.  
- - REYES CATÓLICOS, 12 - -

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización.  
Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes  
: : : : Artículos fotográficos en general : : : :

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2.

HIJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas para Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

—: AGENTE EN ALMERIA: —:

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

Fábrica de cajas de cartón

DE

ANTONIO RODRIGUEZ

Almedina, 13. — — — ALMERIA

Fabricación rápida y esmerada en todos los modelos para toda clase de industria. Se sirven encargos a provincias.

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO POLITICO

Redacción, Administración y Talleres:

MÉNDEZ NÚÑEZ NÚM. 14

Informaciones telegráficas y telefónicas  
: : de España y del Extranjero : :  
: : Noticias políticas y generales : :

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Almería y Provincia.	Mes	2 ptas.
Resto de España.	Trimestre	7'50 "
Extranjero.	"	12'00 "

PAGO ADELANTADO

Lea usted mañana

“Heraldo de Almería”

En el Ayuntamiento

Hoy a las seis se reunirá la Corporación municipal para despachar los asuntos que figuran en el

ORDEN DEL DIA

Distribución de fondos para el pago de las atenciones del mes de mayo próximo.

—Escrito de don Isidro Maciá Agustí solicitando se le declare vecino de esta capital.

—Presupuesto para el arreglo de mobiliario de la Casa de Socorro.

—Proyecto y presupuesto para las obras de construcción de una escalinata en la calle de Hipócrates.

—Presupuesto ascendente a quinientas sesenta pesetas para la construcción de asientos con destino al Salón de sesiones.

—Padrones de contribuyentes para la exacción de los arbitrios municipales.

—Acta de recepción definitiva de las obras de construcción de aceras en la plaza de Ramón y Cajal.

—Acta de subasta de una parcela de terreno en la calle de Velazquez.

—Propuesta del señor Arquitecto sobre organización de la brigada de obras de albañilería y amortización de dos plazas.

—Informe de la Intervención en escrito de don Enrique Mota sobre devolución de fianza.

—Antecedentes relativos a la construcción de un camino de subida al cerro de San Cristóbal.

—Cuentas de caudales correspondiente al primer trimestre del ejercicio actual.

—Informe de las Comisiones de Hacienda, Ornato y Beneficencia.

—Oficio del concejal don Antonio Benitez solicitando tres meses de licencia.

—Escrito de don Manuel y don Joaquín Romero Bretones solicitando ser baja en el padrón de vecinos.

—Idem de don Antonio Rodríguez Ibañez solicitando se le declare vecino de esta capital.

La importancia de la nariz

La nariz desempeña un papel particularmente importante en la expresión del rostro. Un papel que pudiéramos llamar inmutable. Se puede en rigor comandar a los ojos y modificar su expresión pasajera. La nariz se niega a toda mudanza, a todo disimulo.

—Pero entremos a saber el significado de las expresiones «permanentes» de la nariz.

La nariz larga y recta es signo de superioridad. Las individualidades geniales sue. en ostentarla. Decimos «suelen», porque estas como todas cuestiones, tienen excepción.

La nariz grande encuentra su apoteosis en Cyrano.

La nariz sencillamente recta es la de hombre distinguido, de espíritu justo y fino. Es también un indicio de energía serena.

La nariz ancha, de ventanas abiertas, traduce sensualidad y animalidad.

La nariz recta y hundida en el extremo revela carácter de gran bondad y a veces de un altruismo que puede llegar hasta el completo renunciamiento de si mismo. Es la nariz de San Vicente de Paúl.

—Cuando se encuentra una nariz levantada bajo una frente alta y que esa misma fisonomía posea una boca de grueso labio inferior, se puede deducir que estamos frente de un carácter fuerte, br. vo.

—Cuando la nariz es arqueada y carnosa, como en los casos de Catalina de Médicis y de Isabel de Inglaterra, antigua crueldad.

La nariz perfilada y fina es la marca de un espíritu brillante e irónico. La nariz de los criticos verdaderos suele ser así.

La nariz en pico de águila es la del aventurero, capaz de heroísmo.

La nariz que baja hacia la boca indica tendencia a la melancolía. Los que tienen tal nariz son de buen corazón y de imaginación triste.

Si la línea de la nariz es le-

vantada el espíritu es débil, positivista; pero generalmente complaciente y gracioso. Mientras más se aleja este tipo del normal, más denota su tendencia a la incoherencia y a la locura.

La nariz pálida muestra egoísmo. La nariz colorada es de un temperamento sanguíneo y tenaz.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

El «Monte Toro», de Melilla, con carga general y pasajeros.

SALIDOS

Ninguno.

Telégrafos

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

José Roble Martín, Antonio Aranda, Antonio Carmona, Francisco Ortega Montoya, María Ruiz S. y Pedro Rafael Membrive.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Vicente Vergara Sánchez, Juan Escámez Membrive, Joaquín Segura Albarracín y Rosa Ramón Berenguer.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Josefa Hernández Manrique y Juan Rubio La Torre.

Defunciones: Ninguna.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA

DE

RAMON ZAPATA

Calle de Sagasta (Garage Inglés).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.